

# 股市震荡 居民储蓄加速“回流”银行

中国人民银行昨天公布了7月份金融运行数据。专家认为，总体而言，7月份货币信贷数据表现平稳，这也显示出中国经济、金融总体运营状况平稳。然而，M1连续回落，则表明经营性、交易性货币需求下降。同时，受房地产下跌、股市震荡等影响，居民资金持续向储蓄存款“回流”。

◎本报记者 石贝贝



张大伟 制图

今年前7月我国金融运行主要数据

项目	总额	同比增幅(%)
广义货币供应量(M2)	44.64万亿元	16.35
狭义货币供应量(M1)	15.50万亿元	13.96
市场货币流通量(M0)	3.07万亿元	12.30
人民币存款	44.37万亿元	19.60
人民币贷款	29.00万亿元	14.58

## ▶▶ 数据符合预期

对于7月份的货币信贷运行数据，申银万国宏观经济分析师李慧勇昨日在接受本报记者采访时表示：并没有特别超过预期的数据出现。”中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇表示，总体而言，7月份货币信贷数据反映出中国经济、金融总体运营状况平稳，都在宏观调控预期目标之内。从货币信贷总量的角度而言，这也表

明经济运行仍处于比较好的环境中，而推高通胀的隐患也在降低。”郭田勇说。

7月份，狭义货币供应量(M1)余额为15.5万亿元，同比增长13.96%，增幅比上月末低7.09个百分点，比上月末低0.23个百分点。李慧勇表示，M1代表居民和企业的交易性货币需求，其中企业占据较大比重。M1数据

## ▶▶ 居民储蓄加速“回流”

7月份货币信贷数据也透露出另一个信息：居民资金正逐步向储蓄存款“回流”。7月末，金融机构本外币各项存款余额为45.53万亿元，同比增长18.79%。金融机构人民币各项存款余额为44.37万亿元，同比增长19.6%，比上月末高0.75个百分点。其中，居民户存款增加2465亿元，同比多增2556亿元。

李慧勇表示，自今年年初以来，居民储蓄存款就出现增长趋势。经我们推算，7月居民储蓄存款上升约16%，比上月快了1.3个百分点。”李慧

勇说。居民投资方向主要包括房地产、股票和债券等，在其他投资收益率下降的情况下，居民资金出现“回流”，转至较为安全且收益率高的银行储蓄也是很自然的。”

交通银行研究部连平表示，受居民收入增长、股市震荡的双重影响，居民户储蓄资金持续回流。同期非金融性公司存款减少55亿元，这主要是因为商业银行6月份大幅吸收临时性存款以完成半年度目标，而7月份临时性存款有所下降所致。

石磊也指出，7月份居民户贷款

## ▶▶ 银行放贷出现反弹

在贷款方面，7月末人民币各项贷款余额为29万亿元，同比增长14.58%，增幅比上月末低1.52个百分点，比上月末高0.46个百分点。李慧勇分析说，今年商业银行信贷额度按季度调控，本着“早放早受益”的原则，在第三季度的第一个月份，银行放贷规模出现了反弹。

近期，央行也调增了国有商业银行、地方性商业银行的信贷规模。连

## ■ 新闻分析

# 通胀压力缓解 货币政策会否放松

◎本报记者 唐真龙

昨日，中国人民银行公布的7月份金融运行数据显示，狭义货币供应量(M1)同比增速连续第三个月低于广义货币供应量(M2)，M2和M1“倒剪刀差口”持续逆转。而在在此前一天，国家统计局公布的物价数据显示，7月份CPI连续第三个月出现回落。

对此，多位专家在接受本报记者采访时表示，以上现象表明从紧的货币政策已见成效，通胀压力有所缓解。在此状况之下，央行货币政策将如何取舍？从紧货币政策是否会放松？这些成为市场人士普遍关注的话题。

## “倒剪刀差口”持续逆转

“‘倒剪刀差口’不能说明流动性过剩，但它的出现表明流动性活跃程度比较高。”交通银行首席经济学家连平表示。记者观察发现，M2和M1之间的“倒剪刀差口”出现于2006年底，2006年12月，M1同比增速在长期低于M2之后首次超越M2，达17.48%（当月M2同比增速

为16.94%）。此后这一情况便一直持续，直到今年5月，M2同比增速重新超越M1达18.07%（当月M1增速为17.93%）。

有意思的是，2006年12月“倒剪刀差口”开始出现时，当月CPI比上月猛降0.9个百分点达2.8%，而今年5月份CPI开始逐步回落。

对于“倒剪刀差口”持续逆转，天相投资金融行业首席分析师石磊表示，这说明从紧货币政策已经见成效，近期通胀压力有所缓解。石磊认为，下一步从紧货币政策或将放松，近期针对中小企业放松信贷额度或是试探性举动，不过他认为短期内信贷总量明显放量还不太可能出现。

## 货币政策将趋于稳定

不过更多的观点认为，在目前背景下，货币政策将趋于稳定。昨日央行数据公布之后，交行研究部第一时间发布研究报告指出，“为保持稳定性与连续性，货币政策总体从紧的基调不会改变，但为实现‘一保一控’的调控任务，预计从紧力度不会加大，维持

准备率上调次数和幅度大幅减少、谨慎使用加息手段的判断。”

经济学家沈明高也指出，目前影响货币政策的不确定性因素仍不明朗，央行货币政策大幅放松的可能性不大，而从紧的压力也继续存在，他判断，在短期内货币政策将保持稳定。

针对昨日央行公布的数据，沈明高表示：“M2增幅的回落非常出人意料。”央行数据显示，7月份广义货币供应量(M2)余额为44.64万亿元，同比增长16.35%，增幅比上月末低1.02个百分点。与此同时，7月份银行间市场同业拆借月加权平均利率却在走低，比上月底0.38个百分点。“这两者之间有些相互矛盾。”沈明高指出，一般情况下，货币供应量回落时银行间市场同业拆借利率应该走高。出现目前的状况有两种可能性：其一，M2增速放缓可能是由需求下降造成的，投资需求、消费需求等减弱使得货币需求下降；其二，可能热钱正在流出。“在体制内资金收缩的同时，体制外资金在增加，资金呈外流趋势，这需要引起关注。”沈明高表示。

## ■ 相关新闻

### 我国生产资料价格连续四周回落

商务部市场运行司发布的最新监测显示，上周(8月4日至10日)，我国重点监测的生产资料市场价格较前一周下跌0.4%，112种主要商品中，价格周环比下跌的有45种，持平的有58种，上涨的有9种，生产资料价格已连续四周回落。

从大类来看，有色金属、能源产品、矿产品、黑色金属、农资产品、建材产品价格有所下跌，橡胶产品、轻工原料、化工产品价格与前一周基本持平。

从具体品种来看，农用柴油、锡矿价格上涨居前，分别较前一周下跌3.6%和2.2%；氯化钾、三元复合肥、纯碱价格分别较前一周上涨2.1%、1.6%和0.5%。

(据新华社电)

### 6月份重点商业企业零售额增长19.4%

商务部市场运行司发布的最新监测显示，6月份我国重点商业企业零售额同比增长19.4%，增幅比上月提高1.9个百分点。

具体来看，金银珠宝销售继续保持快速增长，零售额同比增长45.0%，增幅居各类商品之首；食品、中西药品、建筑及装潢材料分别增长20.2%和19.4%和18.6%，增幅居二至四位；五金电料、通讯器材、电子出版物及音像制品增幅居后三位。

(据新华社电)

## ■ 关注消费增长

7月份同比增长23.3%

# 社会消费品零售总额增速创12年新高

◎本报记者 李雁争

国家统计局13日公布的数据，7月份，社会消费品零售总额8629亿元，同比增长23.3%。这一增幅不但创下了1996年2月以来的最高纪录，而且高于市场普遍预期。

之前，接受路透调查的分析师普遍预计7月份社会消费品零售总额增幅为22.1%。历史数据显示，社会消费品零售总额增速的前一个高位是1996年2月创下的28.1%。

汇丰银行分析师马晓萍认为，7月份社会消费品零售总额的增速相当可喜。扣除物价上涨因素，实际增长率也达到15.9%，比起上个月14.8%的实际增幅有所加快，说明今年的消费增长还是比较强劲的，对于GDP增长会有一定支撑作用。

对于社会消费品零售总额的超预期增长，有关专家认为，原因可能有以下两个方面：首先，通胀压力会对消费行为有所刺激，这是一个很重要的原因。消费者基于未来商品和服务涨价的预期，在“买涨不买跌”的心理作用下，会淡化

观望情绪，促进消费增长；其次，近期物价水平的上涨主要受农产品带动，而农产品涨价有利于提高农民收入，再加上农民边际消费倾向较高，总体消费会因此增长。

上半年，中央和地方政府出台了多项稳定及刺激中低端消费的措施，包括提高最低生活保障标准、最低工资标准；采取价格管制措施，限制部分商品、服务调价的速度和幅度；提高个税起征点等。

统计局13日发布的数据还显示，分地域来看，7月份城市消费品零售额5905亿元，同比增长24.0%；县及县以下零售额2724亿元，增长21.8%。

海通证券高级宏观分析师李明亮认为，受惠于新农村建设的推进，农村消费增长比较快，与城镇消费增速的差距在缩小。

分行业来看，7月份批发和零售业零售额7303亿元，同比增长23.3%；住宿和餐饮业零售额1168亿元，增长26.5%；其他行业零售额158亿元，增长4.7%。

数据还显示，1月—7月累计社会消费品零售总额59672亿元，同比增长21.7%。

## ■ 记者观察

### 如何让消费在经济增长中真正“领跑”

◎本报记者 李雁争

今年上半年国家预算收入完成34808.19亿元，同比增长33.27%，国家预算支出22882.02亿元，同比增长27.69%，收支相抵盈余11926.17亿元。万亿元盈余说明财政充裕，当前国家财政完全具备向国民减税与退税的能力。

中央财经大学税务学院副院长刘桓就曾表示，“2008年上半年，我国个人所得税完成2135亿元，同比增长27.3%，明显高于上半年国内生产总值10.4%的增速，个税起征点仍有很大的上调空间。”

专家认为，为了保障居民的消费能力，应该将个税起征点和CPI联动，实行不同年度浮动的个税起征点制度——这正是国际上通用的“指数化”改革。

除此之外，还要积极探索增加居民收入的有效渠道，实现居民收入来源多元化。在以工资收入为主的基础上，努力挖掘提高居民收入的有利条件和潜能，鼓励居民通过自主创业、资本投资、多技能兼职等方式来增加自身收入，实现经济发展和提高居民收入水平的良性循环。

有专家认为，经济增长速度的放缓在某种程度上也会影响城镇居民收入的增长。统计显示，1月—6月我国GDP同比增长10.4%，比上年同期回落了1.8%。

资本市场的连续调整，使得不少城镇居民家庭金融资产缩水，影响到居民收入构成中财产性收入的增长。以北京为例，在上半年北京市城镇居民家庭总收入中，人均财产性收入为236元，同比下降13.2%。

据对全国6.5万户城镇居民家庭的抽样调查资料显示，扣除价格因素，1月—6月城镇居民人均可支配收入实际增长6.3%，与去年同期城镇居民人均可支配收入实际增长14.2%相比，下降7.9个百分点。

城镇居民人均可支配收入增速的明显回落，直接导致居民的消费性支出增速出现下降。扣除价格因素，1月—6月城镇居民人均消费性支出实际增长5.7%，与去年同期城镇居民人均消费性支出实际增长11.0%相比，下降5.3个百分点。

专家认为，在CPI高企的背景下，通过财政税收手段，努力提高居民收入水平，是保障消费增长的重要途径。

财政部发布的有关数据显示，

